Урок № 8. 
Тема: «Нравственные основы взаимоотношений между юношами и девушками»
Нравственность как основа взаимоотношений между юношами и девушками в добрачный период. Юношество. Мужественность в юноше. Обязанности юношей и девушек по отношению  друг к другу. «Типичный мужчина» и « типичная женщина»
Женственность в девушке.

Искаженное понятие о мужественности и женственности в современном мире. Красота истинная и ложная. 

Цель: дать учащимся понятие «мужественность» и «женственность» (стереотипы маскулинности и фемининности). Что значит быть «настоящим мужчиной» и «настоящей женщиной» (эталоны мужественности и женственности). Раскрыть нравственные основы взаимоотношений между юношами и девушками.
Оборудование: DVD- материалами видеолекции Татьяны Львовны Шишовой «Истинные причины разводов», обработанные анкеты, предложенные учащимся на первом уроке, фильм «Сын в армии» 
Примечание: К началу этого урока учитель должен обработать вопросы анкеты данной на первом уроке № 11,12, 14, 17, 18, 25, 26.
 Рекомендации учителю. 

При подготовке к данному уроку рекомендуем воспользоваться DVD- материалами видеолекции Татьяны Львовны Шишовой «Истинные причины разводов». Из этой видеолекции нужно взять подраздел, который называется «Навязывание агрессивного образа» (о навязывании через СМИ агрессивного образа мужественности и женственности и его последствиях для семейной жизни) – продолжительность 3 мин. 12 сек.
Ход урока.

 Изучая данную тему, необходимо указывать на  искажения рассматриваемых понятий в современном мире.
1. Задание 

В начале урока составить портрет идеального юноши и идеальной девушки.

Исходя из полученных данных, начать рассмотрение данной темы.
Учитель.

Изучая литературу, приходишь к пониманию, что понятия  «мужественность» и «женственность» собирательны.

     «Мужчина», «муж», «мужать», «мужественный», «мужественность» слова одного корня. Слова эти родственны не только как однокоренные, их объединяет и духовный смысл. Мужчина тот, кто мужествен, храбр, кому во всяких ситуациях свойственно присутствие духа. О юноше, становящемся мужчиной, говорят: мужает, т. е. приобретает силу, выносливость, набирается зрелости. 

     Качества, которыми можно описать мужественность:

1. Ответственность, чувство долга.

2. Честность.

3. Справедливость.

4. Ум в сочетании с благородством и воспитанностью.

5. Смелость лишь в сочетании с выдержкой, силой воли, самообладанием, решительностью.

6. Уважительное отношение к девушкам и женщинам.

7. Готовность защищать слабого.

8. Готовность постоять за правое дело.

9. Трудолюбие, умение взять на себя самую тяжелую работу.

Список может видоизменяться, пополняться.
Рекомендуется просмотр отрывка фильма «Сын в армии», «Интервью с Евгением Бунтовым».
Понятие «мужественность» неотделимо от отношения мужчины к женщине.

Поскольку всегда мужчина был хранителем женского достоинства и чести, то основная обязанность юношей: ответственное и бережное отношение к девушке.

 Проявления женственности:

1. Доброта, внимание к людям, приветливость.

2. Способность понять другого человека.

3. Нежность, мягкость в обращении, тактичность.

4. Искренность.

5. Естественность.

6. Скромность, чувство собственного достоинства.

7. Верность, нравственная чистота.

8. Умение быть хозяйкой.

9. Умение осознавать свою собственную неповторимость.

Психологические различия между юношами и девушками

Понятия мужественности («маскулинности» - от лат. maskulinus - мужской) и женственности  («фемининности» или «феминности» - от лат. femininus - женский) явля​ются ведущими характеристиками половых ролей. Половая роль - мужская или женская -  всегда зависит от особенностей культуры, в которой человек вос​питывается. Так, например, в России мужчине нежелательно ходить с другим мужчиной за руку или под ручку, а женщинам разрешается. В Марокко мужчи​ны спокойно ходят по улицам, держась за руку друг с другом. 
По мнению Ю.Е. Алёшиной и А.С. Волович, различия между полами, постоянно проявляемые в повседневной жизни, являются во многом отражением некоторого   соглашения относительно возможности проявлять те или иные качества. В максимально обобщённой форме они представлены стереотипами мужественности (маскулинности) и женственности (фемининности).  Согласно  этим стереотипам, мужчина может называться и чувствовать себя «настоящим мужчиной», если он соответствует следующим характеристикам — силь​ный, независимый, рациональный,  активный, ориентированный на индивидуальные достижения, агрессивный и т.п.  Женщина - слабая, мягкая, зависимая, пассивная, эмоциональная, ориентированная на других и т.п.
  При этом данные психологи отмечают, что  в нашем обществе постоянные и настойчивые требования «будь мужчиной», «ты ведёшь себя не по-мужски» сочетаются с ограничением возможности формировать и проявлять мужской тип поведения в какой-либо из сфер жизни.
По мнению Ю.Е. Алёшиной и А.С. Волович, на женщин и девочек большое влияние оказывает провозглашаемая ориентация на социальное равенство мужчин и женщин. Это приводит к тому, что мальчиков и девочек готовят к сходному жизненному пути: независимо от пола всем необходимо получить образование и работать. Подобная ситуация стимулирует развитие у женщин  и девушек мужских качеств: конкурентности, стремление к доминированию.   В то же время в нашем обществе очень влиятельными остаются взгляды на отноше​ния полов как иерархические.

Половые установки - особая система представлений о себе как о чело​веке определенного пола, включающих специфические для мужчин и женщин, юношей и девочек, мальчиков и девочек потребности, мотивы, ценностные ориентации, отношения к представителям другого пола и соответствующие этим образованиям формы поведе​ния.
Задание учащимся.
	Ответьте на вопрос: «Какие качества характеризуют мужественность в человеке, а какие противоречат?

Искажённые


	Настоящие




	азартность


	ответственность




	беспринципность


	самостоятельность




	позёрство


	авторитетность




	нерадивость


	хозяйственность




	озлобленность


	заботливость




	грубость


	решительность




	истеричность


	выдержанность




	хамство


	почтительность




	сквернословие


	благородство




	пошлость


	целомудрие





Ответьте на вопрос: «Какие качества характеризуют женственность в человеке, а какие противоречат?

	Искажённые


	Настоящие



	агрессивность


	нежность



	сексуальность


	целомудрие



	ворчливость


	благоразумие



	громогласность


	чуткость



	осуждение


	вдохновение



	раздражительность


	внимательность



	леность


	трудолюбие



	злорадство


	сострадание



	коварство


	отзывчивость



	неопрятность
	обаятельность



Итоговые вопросы (домашнее задание)
Подумайте над вопросами к следующему занятию

Вопросы 

1.  В чём предназначение мужчины?
2. Какие образы имеет мужественность? 

3. Почему искажаются в мужчине свойства мужественности?
4. Что такое женственность, какие образы её символизируют?
5. Какие свойства присущи настоящей женственности ?
6. Что теряет в своём облике девушка, ведя себя недостойно?
Приложение  
Н.Г.Храмова, Алексеева Г.Г., Сараева А.А «Культура семьи» Кострома, 2005. 
Внешняя разница между мужчиной и женщиной очевидна. Также существует и глубинная сущностная несхожесть природы мужского и женского начала. Это выражается в разном предназначении мужчины и женщины.

Своё предназначение мужчина исполняет через создание семьи, воспитание детей, служение делу и Отечеству, — когда он входит в меру мужественности.

С точки зрения психологии, мужественность – это категория, соответствия мужчины своей полоролевой функции. В полоролевой портрет мужчины входят понятия главы семейства, добытчика и защитника. 

С первым понятием  (глава семейства) связано воспитание в мужчине ответственности за свою семью как руководителя. Ответственность подразумевает необходимость держать ответ перед самим собой, членами семьи, представителями рода, общества и Богом. Человека не умеющего нести ответственности за свою семью трудно назвать настоящим мужчиной. 

Со вторым понятием (добытчик, кормилец) связано осознание того, что именно на мужчину возлагается обязанность и ответственность в обеспечении семьи «хлебом насущным». Женщина, в силу значительной связанности ее с воспитанием детей, не может постоянно и в достатке материально обеспечивать семью средствами к существованию, поэтому основная ответственность за это возлагается на мужчину. Человека, избегающего такой ответственности (бросающего свою жену и детей по каким бы то не было причинам) трудно назвать настоящим мужчиной. 

Чем характеризуется мужественность?
      Мужественность имеет свои образы: родо-начальник, созидатель, мыслитель, защитник, покровитель.
Родоначальник — сохраняет традиции своего рода, культуры и народа, укрепляет нравственные устои в семье и обществе, воспринимает историю и события современности с позиции христоцентричности.

Созидатель — служит для блага своей Родины, своего народа, своей семьи, при любом правительстве, будучи при этом деловым и добросовестным, верным и неподкупным.

Мыслитель — думает творчески, владеет методом понимания, имеет по природе стратегическое мышление; разум становится созидательной энергией, призванной овладевать широким полем земной деятельности и духовных идей; наблюдает за Промыслом Божьим.

Защитник — является щитом Истины, имеет чувство духовного достоинства; обладает живой совестью, действенной любовью и доброй волей; верный Богу воин Христов.

Покровитель — имеет по природе духовное могущество и величие; обладает лидерскими качествами; сострадает и сочувствует слабому, дарит заботу немощному; умеет повышать духовную ценность другого человека.

Что характеризует женственность?

Женская красота особенно ярко сияет в образе невесты. Её нежность и трепетность, изысканная романтичность и возвышенная одухотворённость наполняют сердца всех окружающих радостью и восхищением. Облик невесты во все времена символизировал чистоту и гармонию, любовь и надежду, достоинство и непознанность. Невеста — это начало расцвета женского в женщине.

Женственность — это проявление е женщине богозданной природы. Эту природу можно представить тремя образами - цветок, дитя и ангел.
Сравнение женщины с цветком — это выражение её призванности быть нежной и красивой. Вот почему она нуждается в бережности и восхищении: нежно её восприятие, нежна её природная тайна, которую она в себе воплощает; нежна её фигура, нежен её взор. Девушка, не желающая ничего знать о своей нежности, изменяет своей сущности и протестует против собственной природы.

Нежность обязывает её быть красивой.
Красивой может быть любая женщина, потому что истинна не физическая, а духовная красота. В этом случае внутреннее богатство светится даже через неприметную внешность, поёт и излучает счастье. Всё оживляет именно душа, она превращает внутреннюю гармонию во внешнюю красоту. Когда свет доброты лучится через взор, одушевляет лицо, управляет движениями и звучит теплотой речи, то кто же тогда обращает внимание на математически неправильные черты лица, формы тела и другие возможные несовершенства внешности. В этом случае дух властвует над телом, и прекрасная душа выражается в одухотворённости девушки. И наоборот: внутренняя пустота искажает самое красивое лицо.

Как цветок женщина призвана жить центростремительной жизнью и разворачиваться в своём творческом потенциале изнутри. Она создана формироваться в тиши, чтобы дарить утешение и радость. В девушке, как в бутоне, дремлет врождённый вкус к линиям и цвету, живёт радость от созерцания красоты, благоухает аромат красноречивого молчания. Каждая, как и цветок, прекрасна и неповторима. Поэтому внешние стандарты, пропагандируемые средствами массовой информации, могут разрушить уникальность и самоидентичность женственности в девушке.

Сравнение женщины с дитём — подчеркивает сердечность её восприятия жизни. Девушка порой наивна и некритична. Её отношение к миру непосредственно и созерцательно. Чувствование — это её способ постижения вещей. Интуиция — способ мышления. Созерцание — способ восприятия и познания. Вот почему она нередко знает меньше мужчины, но опыт созерцания её куда шире мужского.

Женщина как дитя проявляет себя в общении, потому что её душа стремится к целостности и единству: она обладает искусством исцеления любого разрыва, преодоления конфликтов и миролюбива по своей природе.

Женщина издревле была восприемницей и хранительницей веры. Вера — это способ переживания ею Истины. Вот почему художники и поэты обращаются к образу женщины при воплощении в своих произведениях красоты, истины и Родины.

Если в женщине искажается детская непосредственность, то она становится капризным ребенком и ведет себя неосмотрительно, безответственно, порой жестоко и коварно.

Сравнение женщины с ангелом открывает её духовное предназначение — быть благоразумной. Ангельская природа её души заключается в том, что она имеет дар наставлять к лучшему. Для этого ей даны душевные силы добра, невинности и чистоты. Женщина призвана требовать от мужчины, которому она дарит свою любовь, проявлять лучшие качества и сохранять мужское благородство и достоинство. Поэтому девушка всегда ищет своего героя и от возлюбленного требует превосходного.
В женской природе есть средства связывать в мужчине низменное и высвобождать его творческую энергию. Для этого ей даны чуткость пони-мания душевного строя мужчины. Вдохновляя, она указывает ему верный путь. Своим советом, увещеванием, предостережением и поддержкой женщина становится для мужчины утешением и радостью.
Для учителя. 
При разговоре о качествах мужественности необходимо обратиться к данным анкетирования, проведённого на первом занятии. Следует проанализировать, насколько жизнеспособны их представления о настоящей мужественности и насколько оно совместимо с созданием счастливой семьи. Следует проанализировать половые различия представлений о мужественности, то есть что значимо для юношей и что значимо для девушек данного конкретного класса.

Хотя в настоящее время активно предлагается нам совсем другое представление о мужественности, которое проявляется в развязанном, грубом, высокомерном отношении к окружающим, циничности, курении, употребление алкоголя и наркотиков, сквернословии, пошлости и нахальстве. В качестве идеала предлагаются представители криминальной  среды: вор, убийца, развратник или извращенец.

Привести примеры из истории, показывающие истинных представителей мужского пола (можно взять из книги Михайлова «Психология мужества»).

Итак, в понятие мужественности входят разные составляющие, однако для всех народов и культур неизменными остаются следующие характеристики: умный, волевой, сильный, целеустремлённый, решительный и т.д. Одной из наиболее значимых, базовых характеристик является понятие «ответственный», то есть тот, который несёт ответственность за принимаемое решение и его последствия.

«С точки зрения психологии, мужественность – это категория, соответствия мужчины своей полоролевой функции. В полоролевой портрет мужчины входят понятия главы семейства, добытчика и защитника. С первым понятием  (глава семейства) связано воспитание в мужчине ответственности за свою семью как руководителя. Ответственность подразумевает необходимость держать ответ перед самим собой, членами семьи, представителями рода, общества и Богом. Человека не умеющего нести ответственности за свою семью трудно назвать настоящим мужчиной. Со вторым понятием (добытчик, кормилец) связано осознание того, что именно на мужчину возлагается обязанность и ответственность в обеспечении семьи «хлебом насущным». Женщина, в силу значительной связанности ее с воспитанием детей, не может постоянно и в достатке материально обеспечивать семью средствами к существованию, поэтому основная ответственность за это возлагается на мужчину. Человека, избегающего такой ответственности (бросающего свою жену и детей по каким бы то не было причинам) трудно назвать настоящим мужчиной. 

С третьим понятием (защитника) связано воспитание в человеке мужества. В творении преп. Аввы Дорофея мы находим следующее выражение. «Мужество – это середина между трусостью и безрассудством». Трусость и безрассудство есть две крайности, обе определяемые отсутствием у человека духовного чутья. Мужество коренится в осознании долга защиты близких и Отечества от опасности и врага, вере в Бога, в Его благое промышление о каждом из нас и в готовности пожертвовать собой во имя Христа (как и Господь предал Себя на смерть нашего ради спасения). Все это позволяет мужественному человеку бесстрастно (безбоязненно и без исступления) выполнять долг защитника, полагаясь на волю Божию, имея пред собою пример мужества Христа, Который освободил нас от смерти и страха ее, дал заповеди вечной жизни, исполнение которых ведет к достижению нас ценностей, превосходящих  ценности жизни земной. Как говорил св. благ. князь Дмитрий Донской брату своему, князю Владимиру: «Поспешим, брате, навстречу безбожным язычникам», «не отвернем лица своего от наглости их, а если, брате, и смерть нам суждена, то не без пользы, не без смысла для нас эта смерть, но в жизнь вечную!» (из «Сказания о Мамаевом побоище»). Иными словами, мужество дает возможность пережить состояние духовной радости и спокойствия в «смертельном бою», поскольку человек внутренне может сказать словами песни: «знаю - встретишь с любовью меня, чтоб со мной не случилось». Эти слова можно обратить и к своему близкому человеку и к Богу. 

Все это мы видим в многочисленных примерах мужества, которые дает нам история России. Русский солдат шел на войну не грабить и убивать, но защищать Отечество и умирать. Большинство войн, которые вела Россия, были оборонительными и примирительными. В победах на этих войнах Россия прирастала богатством, силой и славой. Однако не это являлось главной целью войн. Главная цель была – хранение мира, того «тихого и  безмолвного жития во всяком благочестия и чистоте», о котором мы молимся и которого просим у Бога за каждым богослужением. А значит, мужественность предполагает ответственное служение во всяком деле и во всяком месте перед Богом, Отечеством, родом и семьей во имя хранения и приумножение этого мира»
.

Для учителя.

При разговоре о качествах женственности необходимо обратиться к данным анкетирования, проведённого на первом занятии. Следует проанализировать насколько жизнеспособны их представления о настоящей женственности и насколько оно совместимо с созданием счастливой семьи. Следует проанализировать половые различия представлений о женственности, то есть что значимо для юношей и что значимо для девушек данного конкретного класса.

И опять в настоящее время образ настоящей девушки сильно искажен: представляется этакая сильная покорительница мужчин – или как во многих книгах настоящего времени – «стерва». Девушки гонятся за модой, многие курят, выпивают, быть девственницей в настоящее время – «не модно» (из анкеты девушки).

Погоня за модой есть лишь желание самоутвердиться в коллективе сверстников, не за счет личностных качеств, а за счет внешности. Хотя внешность человека – это мутное стекло. Издали ты видишь только само стекло, а что находиться за ним, разглядеть не можешь. Но когда прильнешь к такому стеклу, то видишь то, что находиться за стеклом, а стекла уже не видишь.

Говоря о женственности, важно донести до учащихся, что именно от девушки зависит, какими будут взаимоотношения с юношей: чистыми, непорочными или грубыми, грязными, пошлыми.
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